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Θέμα: Εκπόνηση μελετών πεδίου από την ΕΔΕΥΕΠ 

Αξιότιμε κ. Στεφάτο, 

H πρόσφατη ψήφιση του ν. 5299/ 2026 και ιδίως του άρθρου 82 αυτού που πρόσθεσε νέο 

άρθρο 79Α στο ν. 4964/2022, δρομολογεί την έναρξη της εκτέλεσης ερευνών πεδίου για ΥΑΠ. 

Με αφορμή την εξέλιξη αυτή, θέτουμε υπόψη σας τις θέσεις και απόψεις που επεξεργάστηκε 

η Ομάδα Εργασίας ΥΑΠ της ΕΛΕΤΑΕΝ και ενέκρινε το ΔΣ, σχετικά με την εκπόνηση των ερευνών 

πεδίου από την ΕΔΕΥΕΠ μέσω της υπό σύσταση Εταιρείας Ειδικού Σκοπού (SPV). 

1. Όπως έχει ήδη ανακοινωθεί από την ΕΔΕΥΕΠ, για τις έρευνες πεδίου (μετρήσεις-δοκιμές) σε 

υποψήφιες περιοχές για ανάπτυξη ΥΑΠ, θα απαιτηθεί -λόγω του σημαντικού κόστους τους 

και της ταυτόχρονης διεξαγωγής τους σε πολλά θαλάσσια οικόπεδα- η ουσιαστική 

οικονομική συμμετοχή των ενδιαφερόμενων επενδυτών επιπλέον της πιθανής δημόσιας 

χρηματοδότησης ή/και τραπεζικού δανεισμού.  

Η οικονομική συμμετοχή των ενδιαφερόμενων επενδυτών στις έρευνες πεδίου πρέπει να 

είναι ανακτήσιμη σε ένα υψηλό ποσοστό  μετά το πέρας κάθε διαγωνιστικής διαδικασίας. 

Η ανάκτηση επιτυγχάνεται με τη μετακύλιση του κόστους των ερευνών πεδίου στον 

Ανάδοχο του διαγωνισμού. Είμαστε στη διάθεση της ΕΔΕΥΕΠ για κάθε συνεργασία και 
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υποστήριξη ώστε να επεξεργαστεί ένα αντικειμενικό σύστημα επιμερισμού των υπό 

ανάκτηση ποσών στους αποτυχόντες κάθε διαγωνισμού. 

2. Οι απαιτούμενες έρευνες πεδίου θα αφορούν σε πρώτη φάση στις μετρήσεις των metocean 

(αέρα, κύμα και θαλάσσιο ρεύμα) και γεωλογικών (βάθος, μορφολογία, επιφανειακή 

γεωλογία) χαρακτηριστικών των υπό εξέταση θαλάσσιων οικοπέδων. Κρισιμότερη μέτρηση 

θεωρείται αυτή του αιολικού δυναμικού κάθε περιοχής η οποία πρέπει να εκκινήσει άμεσα, 

δεδομένου ότι απαιτούνται - σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα - κατ’ ελάχιστον 1 έως 2 

χρόνια μετρήσεων πριν την οριστική αξιολόγηση μιας υποψήφιας θέσης.  

Έμφαση θα πρέπει να δοθεί στην εκτέλεση γεωλογικών ερευνών με χρήση μη 

παρεμβατικών μεθόδων (γεωφυσικά) ενώ στην παρούσα φάση χρήση παρεμβατικών 

μεθόδων (γεωτεχνικά) θα πρέπει να περιοριστεί στο ελάχιστο δυνατόν (επιφανειακές ή 

μέσου βάθους διείσδυσης δειγματοληπτικές δοκιμές) που αρκεί για την προκαταρτική 

κατανόηση των γεωλογικών συνθηκών και γεωκινδύνων καθώς και την προ-κοστολόγηση  

με κάποια σχετική ακρίβεια των θαλάσσιων υποδομών των έργων εν όψη των διαγωνισμών.  

3. Στο πλαίσιο αυτό, θα ήταν πολύ χρήσιμη η υλοποίηση της ιδέας για σύσταση από την 

ΕΔΕΥΕΠ μιας Τεχνικής Συντονιστικής Επιτροπής με τη συμμετοχή εκπροσώπων των 

ενδιαφερόμενων επενδυτών καθώς και εκπροσώπου της ΕΛΕΤΑΕΝ, που θα υποβάλλει 

προτάσεις για τις προδιαγραφές των μετρήσεων και εν συνεχεία θα συνεπικουρήσει, όπου 

απαιτηθεί, την ΕΔΕΥΕΠ στη διαμόρφωση του αντικειμένου των μελετών. 

4. Για να είναι απόλυτα επιτυχής η εξασφάλιση της οικονομικής συμμετοχής των 

ενδιαφερόμενων επενδυτών στην χρηματοδότηση των ερευνών πεδίου στο πρώιμο στάδιο 

που βρίσκεται σήμερα η υλοποίηση του εθνικού σχεδίου, προτείνουμε το Ελληνικό Δημόσιο 

σε συνεργασία με την ΕΔΕΥΕΠ, να παράσχει με κάθε δόκιμο τρόπο τις ελάχιστες θεσμικές 

εξασφαλίσεις για υψηλές επενδύσεις τέτοιου τύπου. Οι εξασφαλίσεις αυτές αφενός θα 

δώσουν σαφή ορατότητα για τα επόμενα βήματα και το χρόνο εφαρμογής/υλοποίησής τους 

προς όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς (συμπεριλαμβανομένου του Ελληνικού 

Δημοσίου, της ΕΔΕΥΕΠ και του ΑΔΜΗΕ) και αφετέρου θα αποσαφηνίσουν βασικά ζητήματα 

προς τους ενδιαφερόμενους επενδυτές μειώνοντας την αβεβαιότητα και βελτιώνοντας τις 

προϋποθέσεις και την εφικτότητα χρηματοδότησης των έργων. Εξειδικεύοντας το μέχρι 

σήμερα ισχύον θεσμικό πλαίσιο, προτείνονται τα ακόλουθα: 

• Να προσδιοριστεί οδικός χάρτης που θα περιλαμβάνει τις επικείμενες υψηλού 

επιπέδου δραστηριότητες  με επικαιροποιημένα και δεσμευτικά χρονικά ορόσημα (π.χ. 

έγκριση Εθνικού Προγράμματος, προκήρυξη διαγωνισμών, ανακοίνωση του συνολικού 

προϋπολογισμού του πρώτου γύρου διαγωνισμών, σχεδιασμός και υλοποίηση 

κεντρικών θαλάσσιων δικτύων  διασύνδεσης και υποσταθμών διασύνδεσης κλπ).  

• Να αποσαφηνιστούν οι υφιστάμενες προβλέψεις στη νομοθεσία σχετικά με την 

επιλεξιμότητα επενδυτικών φορέων (κριτήρια τεχνικής εμπειρίας και 

χρηματοοικονομικής επάρκειας), δεδομένου ότι αρκετές από αυτές χρειάζονται, 

εύλογα, εξειδίκευση ώστε να μην επιδέχονται διαφορετικών ερμηνειών. Απ’ όσο 

γνωρίζουμε έχουν ήδη γνωστοποιηθεί σχετικά ερωτήματα στην ΕΔΕΥΕΠ ή στο 

Υπουργείο. 
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• Να θεσμοθετηθούν οι βασικές παράμετροι που θα διέπουν τους σχετικούς 

διαγωνισμούς  και τις επακόλουθες συμβάσεις αγοραπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας. 

Για παράδειγμα ένα κρίσιμο στοιχείο που θέτει η διεθνής επενδυτική κοινότητα είναι η 

ανάγκη η τιμή αγοραπωλησίας που θα κατακυρωθεί σε κάθε διαγωνισμό να 

αναπροσαρμόζεται από την ημέρα του διαγωνισμού και καθ’ όλη την διάρκεια της 

σύμβασης αγοραπωλησίας μέσω χρήσης αντικειμενικών πληθωριστικών  δεικτών που 

αντανακλούν και καλύπτουν μεταβολές του κόστους κατασκευής και λειτουργίας έργων 

τέτοιας μεγάλης κλίμακας (indexing).  

• Να αποσαφηνιστεί το καθεστώς λειτουργίας των Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων σε 

σχέση με τις περικοπές ηλεκτρικής ενέργειας. Για παράδειγμα στον πρόσφατο 

διαγωνισμό της ΡΑΑΕΥ για χερσαία αιολικά πάρκα, τα έργα που προκρίνονται δεν θα 

υπόκεινται σε «στατικές περικοπές» σε αντίθεση με κάθε άλλο νέο έργο ΑΠΕ που γίνεται 

με άλλο καθεστώς. 

• Να εκκινήσει το ταχύτερο δυνατό, ήτοι εντός του 2026, η λειτουργία της Εταιρείας 

Ειδικού Σκοπού της ΕΔΕΥΕΠ με τους λοιπούς συμμετέχοντες μετόχους της και να 

καθοριστούν σαφώς η δομή διακυβέρνησης, τα δικαιώματα συμμετεχόντων, οι 

μηχανισμοί ελέγχου κόστους και οι διαδικασίες επίλυσης διαφορών. Να λάβουν οι 

επενδυτές σαφές χρονοδιάγραμμα για τον χρόνο που θα πρέπει να αναμένουν 

ξεκάθαρη εικόνα από την ΕΔΕΥΕΠ για τα περιβαλλοντικά/αδειοδοτικά των περιοχών 

ανάπτυξης του Εθνικού Προγράμματος. 

• Το Ελληνικό Δημόσιο σε συνεργασία με την ΕΔΕΥΕΠ, να θεσμοθετήσει το σχετικό 

μηχανισμό καταβολής (και επιστροφής κατά τα ανωτέρω) των δαπανών για τις 

προαναφερόμενες έρευνες πεδίου.     

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση και συνεργασία. 

 

Με εκτίμηση, 

 

 

 

Παναγιώτης Λαδακάκος 

Πρόεδρος ΕΛΕΤΑΕΝ 

 

 


